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MeToauKa onpeaeneHmUA CKOPOCTU MONEKY ra3a NPy NOHUXXeHHOM AaBNeHUU

Ans MHOrMx GU3MYECKUX 3a4ay, UCNOJIb3YEMbIX B PA3/IMYHbIX TEXHONOIUAX, BaXKHO
3HaTb KAaKOW BapWaHT cpeaHeln CKoOpoCcTn cneayeT BbibpaTb B TOM UAM MHOM Cay4ae.
Mo3TomMy HEob6XoAMMO PaCcCMOTPETb COOTHOLIEHUA MeXKAy PasiUYHbIMKM TUMAMM
CKOPOCTEN M UX 3HAYEHMEe A1 HEKOTOPbIX raszos. a3 COCTOUT M3 OFPOMHOMO YMCANa
MO/IEKY/, CNeaoBaTeNlbHO, MNOBEAEHWE MOJIEKYN MNOAUYMHAETCA CTaTUCTUYECKUM
3aKOHaM M MMEEeT CMbIC/1 TOBOPUTb /INLWWb O CPeAHUX CKOPOCTAX MoJsieKyn. Pasaunvaior
CKOPOCTU: CpeAHeKBaApPaTUUHYIO, cpegHeapndmeTnyeckyto, Hanbonee BEpPOATHYIO U
cpeaHeoTHOCUTENbHYO. Ecnu HekoTopas ¢pusanyeckas BeNMUYMHA HaNpPsMylo 3aBUCUT
OT KBaapaTa CKOPOCTWU, Hanpumep, KMHEeTMYECKas SHEPrMA YacTULbl, TO MCNO/b3yeTCs
cpeaHeKkBaapaTMUYHan cKopocTb <VKB > . TaK KakK ras npu MOHUXKEHHOM AaBNeHUM
MOKHO CYMTaTb MAEaNIbHbIM, TO CPEeAHEKBAAPATUYHANA CKOPOCTb MONEKY MOXKET ObITb

BbI4MCNEHA, UCXOAA U3 OCHOBHbIX YPAaBHEHWNI MKT:

P=nkT u P=1/3 nm,<Vk8 %>, Toraa:

<VkB>= \/3kT/mo = \/3RT /M
roe m, — macca MONEeKybl, Kr
M —monspHana macca, Kr/mosb.
N - KoOHUeHTpauwusa, 1/m3,
k - noctoaHHaa Bonbumana, Ix/K

B 3apauax, cBA3aHHbIX C NPMMEHEHMEM 3aKOHA pacnpeaeneHmns 4actuy, no
CKOPOCTAM MCMO/b3YOT Hanboiee BepOATHYH CKOPOCTb — VB .
CTaTUCTUYECKMI 3aKOH MaKcBenna pacnpeaeneHms Moaekyn naeanbHoro rasa no

CKOpPOCTAM nmeeT BUnA:



dN = N f(V) dV, roe
No — obiee ynMcno monekyn,
dN —4mcno moneKkyn co ckopocTamm B HTepBane otV ao V + dV, a BbiparkeHue:
f{V}=4m(me/2nkT)¥? v ¥2e ™ T rne
f(V) —dyHKUMA pacnpeaeneHna MoIeKy MO CKOPOCTAM, YA0BETBOPAIOLLLASA

YC/I0BUIO HOPMUPOBKMU:

Jy fONav =1

MaKcuMmanbHOMY 3HaYeHMIo QYHKLMW pacnpeaeneHma COOTBETCTBYET Hanbonee
BEPOATHbIE CKOPOCTU, KOTOPbIE MOMKHO HaTK MO NPOM3BOAHON QYHKLMU

pacnpeaeneHus, NPUPaBHAB e K Hy/o

;_V( V Ze—mVZ/ZkT) = 2V(1- mgV z/sz) e—mV2/2kT -0,

Torga: 1-moV?/2kT=0 u Ve=,/2kT/m =./2RT/M

Ecnun B popmyne pusnyeckaa BesiMunHa 3aBUCUT OT CKOPOCTU B MEPBOM CTEMEHMH,
Hanpumep, CPeaHUN UMNYNbC, CPeAHEE YNC/IO CTA/IKUBAIOLMXCA YacTuL, cpegHee
Bpema cBoboaHoro npobera, To npumeHaeTca cpegHeapndmeTMyeckaa CKOpoCTb
-<Va>.

CpegHeapnPpMeTUYECKYIO CKOPOCTb MOMKHO ONPEAEUTb U3 BbiPaXKeHUA:

<Va> = [“VAN(V)/N = [V (V)dV

Ncnonb3ya, dyHKUMIO pacnpeaeneHnsa U MHTErpupys, Noay4ymm:

8kT
<Va> = % = \/8RT/T[M



YT06bI Y4ECTb CKOPOCTM CTA/IKMBAOLLMXCA YACTUL, NPUXOANTLCA, BMECTO
cpeaHeapudmeTUUECcKolM CKOPOCTH, bpaTb CpeaHEOTHOCUTENbHYIO CKOPOCTb - <VOTH >.
Mpwn B3aMMHOM CTONIKHOBEHUM NEPEMELLAIOLLNXCA MOJIEKYN UX CPeAHSAA
apuPpmMeTUYecKas CKOPOCTb CTaHET OTHOCUTE/IbHOW NPU PACCMOTPEHUN ABUMKEHUA
MOJIEKY/1 B CUCTEME LEHTPA Macc BMeCTO 1abopaTopHOM CUCTEMBI.

B nabopaTtopHoii cucteme, T.e. OTHOCUTENIbHO CTEHOK COCYyAa, CYMMapPHbIN

MMMYNbC MONEKY HE paBeH Hyt. B cucteme ueHTpa macc (cuctema — C)

CYMMaPpHbIN UMNY/bC PAaBEH HY/IO:

Y2 mvn

Pc-Y2Pcn = Y2mVn — Y2mVc =0, torma Vc= S
n
[Ns ABYX CTaNKNBAIOLLMXCA YAaCTUL, CKOPOCTb LeHTPa Macc:

Ve=(myVy + myVy)/(mg +m;)

Mo npaBuny cnoxeHua ckopocten (npeobpasoBaHme Mannnea) CKOPOCTb MOJIEKY

COCTaBAAET:
B nabopaTopHoi cucteme: Vn= Vcn + Vc
B cucteme ueHTpa macc: Vecn= Vn + Vc, uan

Vel =V, - Ve =V, - (mVy + myVy, )/ (my + my)=my(Vy - Vy)/(mg+m; )
Ve2 =V, - Ve =my (V, -Vi)/(mi+my)
NUmnynbe B cucteme ueHTpa macc: Pcn=m, Vcn, Toraa:

Pcl=mym,(Vy - Vy)/(my—m;)=Mnpus (V; -V,) u

Pc2=m;m,(V, - V1)/(m; +my )= -Mnpus (V;-V,).

MMmnynbebl ABYX MONEKYN B CUCTEME LLEHTPA MacC PaBHbl MO MOAYNHO U
NPOTUBOMONIOXHbI MO HaMNpPaBAEHUIO, T.€. CYMMa MMMY/NbCOB PaBHa HYIO.
B cucTeme LeHTpa macc npuBeaeHHas macca pasHa: Mnp=m;m, /{m;+ m,), aT0

3Ha4UnT, YTO BMECTO ABYX CTa/IKNBAKOWNXCA MOTEKY/T MOXKHO PAaCCMaTPUBATb



BCEro 0AHY MOJIEKY/Y, HO C NPMUBEAEHHOM MaCCOM.
B cnyyae paBeHcTBa macc ABYX Moaekyn noaydymm: Mnp = m/2 u dpyHKumMA

pacnpeaeneHna gnA OTHOCUTE/IbHOM CKOpPOCTN UMeeT BUA.:

f{ VoTH } = 4n\V2oTH {m/4T[kT}3/2 e MV2/AKT TOrga cpegHAan

OTHOCUTE/IbHAA CKOPOCTb MOJIEKY bl ByaeT:
<VOTH > = fnz V otH f{VoTH } dVoTn = /16kT /mm =+/2 <Va>

CooTHOWeHMe: <VOTH > =2 <Va > MOXHO NONYYNTb NPOLLE:
| VotH |2 =|V2 - V1|*> =V, + V,°> - 2V, V, Cos a, T.K. cpefHee 3HauYeHne
CYMMbI PaBHO CpeAHeMy 3HAaYEHUIO caraemblx, TO:
<VoTH?>=<V,® > + <V,”> - <2V, V, Cos a >

Yron - a paBHOBEPOATHO NpuHMMaeET 3HavyeHua ot 0 go 180 rpaaycos,
cnepoBaTesibHO, 3HaveHue cnaraemoro - < 2V, V, Cos a > MOXKHO NMPUHATb 33

2 2
HyAnb. [lpegnonaran, YTO MoAeKyAbl O ANMHAKOBbLI U <V," > =<V,” >, nmeem:
2 _ 2 _
<VOoTH >=2<VKB“ > unanm <VoTH >=+/2 <VKB >, Toraa, T.K. <VKB

>nponopumoHanbHa <Va >, Nony4ynm:

<VOTH > = \/i <Va>

OTHOLWeEeHMA BCEX MONYYEHHbIX CKOPOCTEN mexay cobor ANna 0OaMHAKOBbIX
YCNOBUIM N OA4HUX U TeX e rasos byayT:

VB: <Va>: <VkB>: <VotH> =141 : 1,60 : 1,73 : 2,26, nan no gpyromy:
Ve =./3RT/M , <Va>=1,13Vs, <Vk8 >=1,22 V8, <VoTH>=1,60 VB

Mycte M =28%107 kr/monb (a3oT) u T = 300K, Torga:



V= (2 * 8,31 * 300/28 * 10°*)"/* = 422,0 m/c, <Va > = 476,9 m/c, <Vks > = 514,8m/c,
<VOTH > = 673 m/c - 4N asoTa,

VB= 1578,9 m/c, <Va >=1784,2 m/c, <VKkB >=1925,4 m/c, <VoTH >=2520 m/c -
ANA BOAOPOA3,

VB =394,7 m/c, <Va>=446,0 m/c, <VKkB>=481,4 m/c, <VoTH >=630m/c - ana
Kncnopoaa.
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